

Свое сочинение хочу начать со слов М. В. Ломоносова: «Народ, не знающий прошлого, не имеет будущего». Да, действительно это так. Мы обязаны знать историю своего народа, своей страны, если считаем себя гражданами нашего общества.

Моя история начинается с предков, которые прожили на территории нашего народа много веков назад. Я горжусь своими предками, потому что именно они заложили основу для развития нашего народа и нашей семьи. Для этого я внимательно изучала родословную происхождения баяндаевских бурят. В этом мне помогали бабушка и дедушка. Они родом из Кырмы. Вот что я узнала о происхождении нашего народа. Коренные жители Баяндаевского района являются потомками родовых групп Хэнгэлдэра и Абызая, одного из легендарных представителей племен эхиритов.

От брата Хуудаг Саган Хэнгэлдэра исходят многочисленные ответвления – кости. В отношении имен и количества сыновей Хэнгэлдэра имеются расхождения. По источникам ученых С.П. Балдаева, Н.П. Егунова у Хэнгэлдэра было пятеро сыновей. По утверждениям же М. Малсагаева – трое: Хэрхэгтэ, Халюухай, Хазуухай. У Хазуухая было два сына: Хадаалай и Хоргопон, у Хадаалая было семь сыновей: Буянтай, Будэнэй, Бура, Хуура, Булюу, Нойбо, Хамнагдай.

Хамнагдай, рожденный от женщины-хамниганки является основателем кырменского рода. Об этом свидетельствует одно из многочисленных преданий о нем. Во время облавной охоты на родине жены отличившегося Хамнагдая местные буряты решили убить. Предупрежденный об этом коварстве, Хамнагдай переселился и обосновался в местности Тухум. От его первой жены Пайхан Зоохэй родились Шоодор и Шарамхай, от второй жены-сэгэнутки – Харатахан и Хама, от третьей из рода Кути – Башун и Обхо. Местные старожилы считают, что от Обхо произошли холботцы, от Башуна размножились байшинцы и малановцы. От Шоодора – шодоровцы, от Шарамхая – тухумцы. В результате сегментации рода Хэнгэлдэр образовавшийся кырменский род жил и живет в улусах Нагатай, Малан, Тухум,

Байша. Мои предки со стороны матери являются жителями сел Тухум и Байша. И сейчас мужчины кырменского рода – это отличные охотники, трудолюбивые и умелые хозяева.

А еще Кырма - родина выдающегося религиозного и политического деятеля Агвана Доржиева. В 1912 году он построил здесь дацан, где было около тридцати лам. Позднее в годы репрессий монастырь, конечно, был разрушен. Но почему Агван Доржиев выбрал именно Кырму? Не только потому, что отсюда его предки, но и потому, что у него была идея. Он построил дацан на водоразделе Лены и Ангары! Кроме этого он основал дуган в Алари на озере Алят, Унгинский дацан (в Нукутах), Муринский дацан в Алужино (под Усть-Ордой), Харацинский дацан на Ольхоне. Это была линия, охватившая с юга на север территорию проживания иркутских бурят – от Оки до Качуга. Именно в те годы после принятия закона о свободе совести иркутские буряты стали массово переходить в буддизм. Кырминский дацан и стал самой северной точкой, откуда буддизм мог распространяться в Верхоленье.

Тут широкие и необозримые просторы, плодородные луга, вековые и светло-зеленые леса, богатые дикими животными и зверями, дичью и ягодами. И самое главное, наша земля богата талантами, одаренными от природы людьми. Она величаво и живописно раскинулась в самой отдаленной северной стороне Усть-Ордынского Бурятского Автономного округа. Здесь родился Владимир Бузинаевич Борсоев-Герой Советского Союза.

Мой народ имеет древнюю и богатую культуру, которая формировалась веками. С его историей связаны различные великие деятели, изобретатели и художники, которые внесли значительный вклад в развитие нашей цивилизации. Изучая историю моего народа, я познаю и уважаю его традиции, обычаи и ценности, которые передаются из поколения в поколение. Изучение моей семейной истории помогает мне лучше понять, откуда я родом и каковы корни моей жизни. Я изучаю историю своих предков, интересуюсь их достижениями, трудностями и радостями. Ведь каждый из нас является продолжением своей

семьи и своего народа. Я узнаю о своих дедушках и бабушках, о том, как они проживали свои жизни, какими были людьми, каких ценностей они придерживались. Эта информация помогает мне лучше понять себя, мои ценности и место в этом мире. Иногда, изучая историю своей семьи, я нахожу вдохновение и силы для совершения собственных достижений.